

如何应对新冠病毒变异株？在防控方面应注意哪些？

# 权威回应来了

新华社北京4月21日电（记者宋晨、徐鹏航）当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重，世界卫生组织宣布，新冠大流行继续构成国际关注的公共卫生事件。面对不断出现的新冠病毒变异株，在防控方面应注意哪些？国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

近一段时间，全国疫情形势呈现逐渐企稳态势，但地区之间交叉输入影响明显，一些地方动态清零的任务十分艰巨。吉林省吉林市疫情持续好转，长春市疫情呈现下降态势。上海市防控形势依然严峻，防控任务仍十分艰巨紧迫。

奥密克戎变异株传播快、隐匿性强，为疫情防控带来了新“考题”。中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，“动态清零”是我国防控策略的最佳选择，对发生的新冠疫情，发现一起、扑灭一起，既

不让新冠病毒在疫情发生地流行，也防止病毒传播扩散到其他区域。

针对不断变异的新冠病毒，吴尊友表示，一方面，要时刻密切追踪全球范围内新变异毒株在传播范围、传染性、致病性等方面的变化和进展。另一方面，要坚持常态化防控措施，包括早发现、早报告、早隔离、早治疗的“四早”措施。

吴尊友表示，“早发现”是能否有效成功控制新冠疫情的关键。对于“外防输入”，要对入境人员隔离观察，以便及时发现境外输入病例；同时，要对涉及境外冷链或货物运输的人员每日监测，及时发现“物传人”以及随后的“人传人”。

对于已经传入国内的变异毒株，主要采取三方面措施。一是要加强新冠疫情地区人员流动控制，严防感染者流出；二是加强门诊就诊者监测，对发热、咳嗽等疑似新冠

或感冒的病人进行检测，以便及时发现早期病例；三是对于个人来说，如果出现咽喉红肿或疼痛、咳嗽等症状，可以用抗原筛查方法自我检测，如果发现阳性，要及时向当地防疫部门报告。

统筹推进疫情防控和经济社会发展，要求疫情防控更加精准。农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示，将继续维护农业生产和人员物资流通秩序，严格落实差异化防控措施，原则上以村（屯）为单位划分封控、管控、防范区域，分类落实精准防控，严防“一刀切”“简单化”和“层层加码”，严禁擅自设卡拦截、随意断路封村。

做好疫苗接种、坚持落实个人防护措施仍是应对疫情的“利器”。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆建议符合条件的老年人尽快接种新冠疫苗，及时完成加强免疫。



4月21日，车辆环绕着泉州古代七城门之一的朝天门通行（无人机照片）。

福建省泉州市防控新冠肺炎疫情应急指挥部通告，4月21日零时起，泉州全市均为低风险地区，全域解除防范区管理。新华社发

## 泉州全域解除防范区管理

### 最新科学研究发现

## 接种3针国产灭活疫苗可有效缩短新冠病程

新华社天津4月21日电（张建新、吴军辉）一项对我国首发于天津的430例奥密克戎阳性感染者的研发发现，接种3针国产灭活疫苗可显著降低奥密克戎感染者疾病的严重程度，有效缩短病程，核酸检测再阳性的风险更低。

天津市第一中心医院院长沈中阳说，这是对真实世界中灭活疫苗对奥密克戎变异株引起的新冠肺炎的保护性的科学评估，这表明接种国产灭活疫苗可减少疾病负荷，为机体提供可靠保护，这一研究成果对疫情防控有重要参考价值。

近日，天津市第一中心医院、昌平国家实验室、北京大学生物医学前沿创新中心、南开大学免疫学研究所的研究人员对2022年1月8日至2月7日国内首次出现的本土奥密克戎感染病例的临床数据与新冠疫苗接种情况进行了统计学

分析和血浆中和抗体滴度的实验研究。

这430例阳性感染者中，成年患者316例，中位年龄为47岁，未成年患者114例，中位年龄为10岁，疾病严重程度以轻型、普通型为主，另有重型2例和无症状感染者7例，无死亡病例。

研究人员发现，在奥密克戎感染者中，年龄的增加是疾病严重程度的独立危险因素。87.8%的未成年人仅有轻微症状或无症状，而在成年人中轻症或无症状感染者比例仅为35.4%。

这430例感染者中，79.1%的人接种了国产灭活疫苗。研究团队通过科学分析认为，成人全程接种灭活疫苗及加强针能显著减轻临床疾病的严重程度，减少ICU入住，并缩短住院和康复时间（平均2天）。

研究人员对患者核酸转阴后康

复起始阶段的实验室检验结果分析后发现，接种灭活疫苗加强针的感染者更快进入炎症消退期，他们的系统性免疫炎症指数、C反应蛋白水平相对更低。“这标志着灭活疫苗的接种可能通过诱导炎症转归的方式，缩短新冠肺炎病程。”沈中阳说。

为了进一步验证新冠灭活疫苗的保护效力，研究团队通过新冠病毒真病毒中和实验测定了奥密克戎感染康复者血浆中和抗体滴度。“实验表明，在接种灭活疫苗加强针3个月后，机体仍存在着一定的针对奥密克戎的中和抗体，而突破感染者形成了强烈的针对奥密克戎的体液免疫屏障，这对于研制针对奥密克戎株与未来新变异株的中和抗体药物具有极为关键的作用。”南开大学免疫学研究所博士后陈筱素说。

因违反工作纪律漠视群众利益

## 上海嘉定区3名党员干部被问责

新华社上海4月21日电 记者21日从上海市纪委监委获悉，上海嘉定区3名党员干部因违反工作纪律漠视群众利益被问责。

据了解，4月14日，嘉定区殡仪馆以疫情防控为由，违规拒不提供相关殡仪服务，给逝者家属造成精神伤害，产生严重不良社会影响。该殡仪馆党支部书记、主任陆建良被诫勉，副主任陶杰、姜益青被党纪立案，接受进一步调查。

## 上海检察机关提前介入“问题猪肉”等涉疫案件

新华社上海4月20日电（记者 兰天鸣）上海市人民检察院20日宣布，对“梅陇镇问题猪肉”等一批涉疫犯罪案件依法提前介入，加强侦查引导，提高办案效率，从快严查涉疫犯罪。这些案件包括：

——张某等人销售伪劣保供产品案。疫情防控期间，犯罪嫌疑人张某经与上海某公司商定后，利用该公司名义与闵行区梅陇镇政府签订保供协议并提供相应产品。经犯罪嫌疑人张某介绍，张某采购11万份生猪产品运至梅陇镇集中保供点。在物资发放过程中，居民陆续反映该批猪肉存在诸多严重质量问题。镇政府随即叫停该批物资的发放。公安机关日前已立案侦查，并对张某等人采取刑事强制措施。闵行区检察院、上海铁路运输检察院已依法提前介入，引导侦查。

——龚某某假借社区团购之名诈骗他人财物案。4月7日，龚某某从他人处获悉某超市社区团购信息，在未获得货源保证的情况下，故意隐瞒未达到团购条件的事实，采用伪造居委会证明、虚构货源信息等方式，在两个小区微信群内组织团购，骗取团购费用共计4.6万余元，后多次将上述部分钱款用于虚拟货币交易。嘉定区检察院审查后认为，被告人龚某某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，利用电信网络诈骗他人财物，数额较大，应当以诈骗罪追究其刑事责任。

——高某哄抬物价非法经营案。疫情防控期间，犯罪嫌疑人高某使用他人食品经营营业执照在网络平台开店，大量囤积青菜、鸡蛋、鸡、鸭等食品，并大幅抬高价格对外销售，部分食品进销差价率最高达437%，累计销售175万余元，非法获利150余万元。公安机关日前已立案侦查，并对高某采取刑事强制措施。静安区检察院已依法提前介入。

——李某等人伪造防疫车辆通行证案。疫情防控期间，犯罪嫌疑人李某伙同其弟弟李某某使用修图软件，伪造数份印有本市相关行政机关公章的防疫车辆通行证以及防疫生活物资保障企业证明，用于运输、贩卖蔬果牟利，并提供给他人在本市运输、销售物资。公安机关日前已立案侦查，并对李某等人采取刑事强制措施。青浦区检察院已依法提前介入。

——凌某销售假冒品牌口罩案。疫情防控期间，犯罪嫌疑人凌某网购假冒品牌口罩后转手销售牟利，销售金额总计38万余元，案发后被查扣假冒品牌口罩2.9万余个。公安机关日前已立案侦查，并对凌某采取刑事强制措施。奉贤区检察院已依法提前介入。

上海市人民检察院相关负责人表示，检察机关将会同有关部门，持续加大涉疫刑事犯罪打击力度，坚决维护市民群众切身权益，保障市场经济秩序安全稳定。



## 长春逐步恢复生产生活秩序

4月21日，在作为开放试点的长春市吉星花园小区，居民在理发店理发。

当日，根据长春市疫情防控指挥部要求，长春市陆续开展部分居民小区及周边商户开放试点工作，逐步恢复正常生产生活秩序。新华社发